学生六病防治的制度
蛔虫病

     蛔虫病是感染性蛔虫卵经口进入人体引起的一种肠道寄生虫病，主要与个人卫生有关，蛔虫的繁殖力强，容易重复感染，儿童青少年的感染率最高。蛔虫不仅夺取营养，而且分泌毒素，引起消化道功能紊乱。因此，学校必须对学生开展宣传教育，提高学生的自我保健能力，才可降低蛔虫病的感染率。

    (1)培养良好的个人卫生习惯，勤剪指甲，饭前便后、劳动和活动后应先洗手，不喝生水，生吃瓜果时必须先用清水洗净瓜果表面，然后去皮再吃。

    (2)注意环境卫生，保持教室、活动室、宿舍和厕所的卫生，学校要加强粪便管理，做到粪便无害化。

(3)学校定期组织学生进行蛔虫普查普治，凡大便检验虫卵阳性者都应发告知书，服驱蛔虫药治疗并跟综调查。
脊柱异常弯曲
     (1)缺乏身体全面锻练，习惯于某种不正确的坐立姿势都会造成脊柱异常弯曲。鼓励学生经常参加各种形式体育活动、培养正确的坐、立、行姿势。

    (2)学校和家长应加强对学生宣传教育，选择安排适合学生身材的课桌椅，保证学生阅读时能保持良好的坐姿。

    (3)桌面光线要充足。来自左侧光线可避免一些不良书写姿势。

    (4)采用双肩背书包、注意全面营养、预防缺钙和结核病。

    (5)定期体格检查，姿势性脊柱弯曲异常的学生应督促及时改变不良姿势是可以矫正。同时做矫正操，如脊柱左凸的应多做上半身向右弯的运动。后凸驼背的要多做挺胸、伸直脊柱的运动。矫治动作要持之以恒，恢复正常后仍应坚持锻炼以巩固疗效。
(6)严重脊柱弯曲，伴有明显症状应请医生检查诊治。
近视眼
    (1)宣传教育。采用各种形式向学生、教师、家长进行视力的宣传教育，提高认识、共同做好防治工作。

    (2)全面安排好教学活动，改进教学方法，减轻学生负担，上课不拖堂保证学生课间到室外活动休息。并保证每天一小时体育活动。

    (3)改善学习环境、定期检查教室采光和照明情况，教室墙面定期粉刷，课桌椅高度按年级适当调配，保持学生有良好的坐姿和阅读书写习惯。

    (4)培养学生有良好的用眼卫生习惯，做到“二要二不要”、坚持正确的“三个一”读写姿势守则，用“一尺、一寸、一拳”作为衡量读写姿势的标准。

    (5)认真做好眼保健操，教师要指导学生按摩穴位正确，真正起到预防近视眼的作用。
    (6)定期检查视力，全面掌握学生视力情况，及时统计分析原因，分档采取措施。

(7)近视眼的治疗：对患有近视眼的学生应请医生针对原因积极检查诊治。督促学生定期复查。
贫血
    贫血对儿童青少年的身体健康和智力发育都有很大的危害，患贫血后会出现记忆力下降，精神萎靡，注意力不集中，身体抵抗力差等症状以至影响学习成绩。

    (1)进行卫生宣传教育：儿童青少年贫血主要是摄入的蛋白质、铁质长期满足不了身体的需要造成的，要进行健康教育，养成不偏食、不挑食的习惯，少吃烘烤食物。
    (2)注意营养：饮食要注意各类营养素的平衡和搭配合理，多食含铁质、蛋白质丰富的食物。如海带、紫菜、黑木耳、动物肝脏、瘦肉、豆类及含维生素C丰富的蔬菜、水果等。维生素C能促进铁的吸收。

(3)学校定期组织学生进行体检及血红蛋白检验：对患有贫血的学生发告知书，寻找病因，积极治疗。有慢性胃肠道疾病，消化吸收功能差及女学生月经过多等原因形成慢性失血性贫血的，也应请医生针对原因积极治疗。
龋齿
     龋齿是由口腔内细菌、食物残渣粘滞在牙缝发酵产酸以及牙齿结构上的缺陷，钙、磷、氟等含量偏低等原因造成的，要提高学生保护牙齿的卫生知识水平，提高自我保护意识。
    (1)注意口腔卫生，养成早晚刷牙、饭后漱口和睡前不吃甜食的习惯，以减少口腔中的致病菌，清除食物残屑，保持口腔清洁卫生。同时要学会正确的刷牙方法。上下牙缝都要清洁。

    (2)使用氟素牙膏，增加牙釉质的抗酸能力并抑制细菌产酸和生长繁殖，防止牙齿钙质受到侵蚀。

    (3)注意营养，多吃粗糙耐嚼含钙磷等营养的食物，使牙齿坚固，帮助颌骨发育。

    (4)积极参加体育活动增强体质，从而增加对龋病的的防御能力。

(5)学校定期组织学生进行龋齿普查及时进行矫治。

(6)加强卫生宣传教育，开展爱牙日活动和口腔卫生知识应知应会问卷等。
沙眼
（1）加强对学生和家长进行健康教育，了解沙眼的防治知识。

（2）沙眼是由接触引起的慢性传染性眼病，在普及卫生知识的基础上，培养学生个人卫生习惯，用过的毛巾，手帕要经常洗晒，提倡一人一巾，尽量用流动水洗脸洗手，避免交叉感染。

（3）定期检查，及早发现沙眼、及时隔离治疗，坚持治愈。

  （4）常用眼药水：1 O一30％磺胺醋酸钠溶液(斑马眼药水)
                   O．1％利福平或O．5％金霉素眼药膏

                   O．1％酞丁安眼药水治疗沙眼有明显疗效
营养不良与肥胖

一．营养不良的防治：

  （1）加强营养知识宣传教育，提高家长和学生对营养不良危害性的认识。
  （2）积极预防各种传染病的发生，按时接种疫苗。对慢性消耗性疾病及早治疗。

  （3）搞好学生营养午餐，合理安排一日三餐饮食的营养和热能分配结构，改善学生营养不良的状况。

  （4）合理安排生活制度，加强体育活动，增强体质，纠正不良饮食习惯，对预防营养不良也很重要。

  （5）营养不良者应由医生指导补充营养，调整饮食，因地制宜选择食品。

二．肥胖的预防：

（1）加强健康教育，提高家长和学生对肥胖危害性的认识。

（2）进行膳食指导，避免进食过多的食物，使其体重恢复正常水平。

（3）鼓励学生积极参加体育活动，鼓励他们走路上学，多做些家务劳动，即能增加热能的消耗，预防肥胖的发生，也有利于他们的健康成长。
  （4）严重肥胖者在医生的指导下进行治疗。
