上海市浦东新区教育局文件

浦教德〔2017〕2号
关于下发《浦东新区中小学校和托幼机构空气重污染
应对工作方案》的通知

教育督导室、教育安全事务管理中心、工程管理中心、青少年活动中心，各教育署，各中小学（中职校）、托幼机构：
为有效应对空气污染，切实保护青少年健康，现根据《上海市教委关于印发〈上海市中小学校和托幼机构空气重污染应对工作方案（2016年修订）〉的通知》要求，特制订《浦东新区中小学校和托幼机构空气重污染应对工作方案》（见附件）下发给你们，请各单位认真学习，遵照本通知要求，制订学校应对方案并落实措施。
特此通知。
附件：浦东新区中小学校和托幼机构空气重污染应对工作方案
                                   上海市浦东新区教育局

                               2017年1月23日
附件

浦东新区中小学校和托幼机构空气重污染应对工作方案

一、编制目的与原则
为有效应对本市空气重污染，切实保护青少年健康，指导本区中小学校（含中职校）和托幼机构根据空气质量状况合理安排教育教学活动，依据《上海市空气重污染专项应急预案》和《上海市中小学和幼托机构空气重污染应对工作方案》的要求，结合学校工作实际，制订本工作方案。
二、组织机构
（一）领导机构
成立区教育局空气重污染应急工作组（以下简称“局工作组”），由区教育局分管副局长担任组长，办公室、计财处、监察室、基教处、职成教处、德育处、体育处、督导室、教育安全事务管理中心、工程管理中心、青少年活动中心、各教育署负责人为成员。局工作组在市教委空气重污染应急工作组（以下简称“教委工作组”）的领导下，负责组织协调本区教育系统空气重污染应对工作。

（二）工作机构
局工作组下设办公室，办公室设在德育处，承担局工作组日常工作，负责组织实施局工作组的各项决定和措施，组织协调相关部门开展空气重污染应对工作，汇总各级各类学校空气重污染应对情况并上报市教委工作组。
三、预警
（一）预警分级
按照《上海市空气重污染专项应急预案》，本市将空气重污染分为4个预警级别，由轻到重顺序依次为四级预警、三级预警、二级预警、一级预警，分别用蓝、黄、橙、红颜色表示。其中，红色为最高级别。
1.四级预警（蓝色）：经监测预测，未来一天环境空气质量指数（AQI）在201～300之间，或者未来一天环境空气质量指数（AQI）在151～200之间且可能出现短时重污染；
2.三级预警（黄色）：经监测预测，未来两天环境空气质量指数（AQI）在201～300之间；
3.二级预警（橙色）：经监测预测，未来一天环境空气质量指数（AQI）在301～400之间，或者未来三天以上环境空气质量指数（AQI）在201～300之间；
4.一级预警（红色）：经监测预测，未来一天环境空气质量指数（AQI）大于400。

（二）预警发布

由市空气重污染应急工作组（以下简称“市工作组”）办公室负责统一发布重污染预警相关信息。
（三）预警响应
1.当市工作组发布空气重污染预警相关信息时，教育行政部门、各中小学校和托幼机构密切关注广播、电视、12121气象服务热线等公共媒体播发的最新信息，按照本方案要求，主动落实相关应急响应措施。
2.教委工作组根据市工作组发布的预警信息，通过“上海教育督查”短信平台及上海教育政务微博等，向教育行政部门、各中小学校和托幼机构负责人发送预警响应信息提醒。
3.教育行政部门、各中小学校和托幼机构通过网站、政务微博、信息公示栏、微信、校讯通、QQ群、告家长书等多种途径宣传本方案，提高机关、直属单位工作人员、教职员工、学生及家长的知晓率。各中小学校和托幼机构组织开展教育培训活动，向教职员工、学生、家长宣传解读本方案，普及空气重污染的基本知识、空气重污染预警发布与解除的信息渠道、学校采取的具体应对措施，提高学生的自我保护意识，增强教职员工、家长的安全责任意识。
四、应急响应
（一）响应分级
根据空气重污染蓝色、黄色、橙色、红色预警等级，启动相应的四级、三级、二级、一级应急响应措施。
（二）响应措施
1.四级和三级响应措施
当市工作组发布蓝色和黄色预警时，中小学校和托幼机构一律停止学生（幼儿）室外体育课及户外活动，因地制宜，开展多种形式的室内体育锻炼活动；迟到、缺勤学生不做迟到或旷课处理，学校根据学生（幼儿）出勤情况灵活安排教育教学活动；加强校园晨检、日间健康巡检，以及对特异体质和特殊疾病学生（幼儿）的健康管理和随访工作。
2.二级响应措施
当市工作组发布橙色预警时，中小学校和托幼机构在落实以上级别应急响应措施的基础上，室内活动视场地条件，减少活动量。
3.一级响应措施
当市工作组发布空气重污染红色预警时，中小学校和托幼机构根据红色预警发布的不同时段，做好应急响应工作。

（1）市工作组在当日22:00前发布红色预警并维持到22:00的，中小学校和托幼机构次日自动采取停课措施。次日不论AQI实测值升高或降低，中小学校和托幼机构都采取停课措施。
（2）市工作组在当日22:00至次日6:00（含6:00）发布红色预警的，中小学校和托幼园所次日自动采取停课措施。
停课期间，中小学校和托幼机构的教职员工按时到校、上岗，对因不知情等原因到校的学生（幼儿），学校要组织人员做好看护和健康防护工作，灵活安排学生（幼儿）开展多种形式的室内活动，中小学校不安排上新课。
（3）市工作组在当日6:00以后至上课前（8:00）发布红色预警的，中小学校和托幼机构当日不停课，一律停止学生（幼儿）室外体育课及户外活动，室内活动视场地条件，减少活动量。迟到、缺勤学生不做迟到或旷课处理，学校根据学生（幼儿）出勤情况灵活安排教育教学活动；加强校园晨检、日间健康巡检，以及对特异体质和特殊疾病学生（幼儿）的健康管理和随访工作。
（4）学校上课期间市工作组发布空气重污染红色预警的，中小学校和托幼机构一律停止室外体育课及户外活动，室内活动视场地条件，减少活动量；加强校园晨检、日间健康巡检，以及对特异体质和特殊疾病学生（幼儿）的健康管理和随访工作。
（三）应急终止
市工作组向公众发布应急终止指令后，各中小学校和托幼机构自动停止落实相应级别的应急响应措施，解除应急状态，恢复常态化管理。另外，教委工作组还将通过“上海教育督查”短信平台等，向教育行政部门、各中小学校和托幼机构负责人发送提醒信息。
五、总结评估
应急终止后，全区各中小学校和托幼机构要将空气重污染应对情况及时上报各教育署；各教育署整理汇总后及时上报局工作组（具体上报方式将另行通知），由局工作组汇总后报市教委工作组。
六、应急保障
（一）人力资源保障
各单位、各中小学校和托幼机构要明确专项工作负责人负责空气重污染应急工作，并指定应对情况报告人及时将应急处理情况上报局工作组。
（二）资金保障
各中小学校和托幼机构在空气重污染应急工作中所需经费，在学校公用经费中列支。
（三）通信与信息保障
全区中小学校和幼托机构负责人应明确联系方式，学校负责人联系方式如有变动，应及时上报新区教育局办公室。由区教育局办公室及时将新的联系方式告知市教育督导事务中心（凯旋路112-1号5号楼，传真：33728507），有关负责人应确保信息畅通。

各校（园）参照本方案要求，结合学校实际情况，自行制订具体应对计划，完善应急预案，明确应对措施，并将预案于2017年2月24日前上报各教育署备案（具体上报方式另行通知）。
浦东新区教育系统空气重污染应急响应流程图
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“上海教育督查”短信平台





区教育行政机构、全区中小学校(含中职校)和托幼机构自动落实相关措施
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